

智庫專家 倡建 G20 危機預防機制

杭州峰會將聚焦世界經濟 須警惕地緣政治綁架

香港文匯報訊(記者 朱燁、海巖、馬琳 北京報道)為期兩天的2016年二十國集團智庫會議(T20)昨日落下帷幕。在最後一天的峰會上,中外多位智庫專家在展望杭州峰會時均指出,現在全球地緣政治風險加劇,應防止世界經濟被地緣政治綁架,並倡導建立G20危機預防機制,以預防全球日益上升的金融風險。

上海社會科學院副院長、人大重慶高級研究員黃仁偉表示, G20的主體國家內部都出現了某種不穩定因素,比如英國「脫歐」、土耳其政變、德法連續遭遇恐怖襲擊、美國總統大選迷局、里約奧運會準備不足、韓國「薩德」問題纏身、中國南海仲裁案糾紛等。他認為,若有人拿某個或某幾個成員國的「不穩定因素」做文章,則必然會干擾G20峰會的既定議題,那麼杭州峰會也將隨之變為一場「虛」會,世界經濟也將被地緣政治綁架,「主題改變的事情,在G20歷史上曾幾次登場,杭州峰會決不能節外生枝。」

通過預防機制阻危機蔓延

除了既定議題和成果的穩定,黃仁偉還提到了G20未來發展的長期穩定性,是否能夠預測未來的潛在危機並制定相應的處理辦法,也是衡量杭州峰會是否成功的因素之一。「英國『脫歐』後,雖說英鎊和歐元都沒有出現大幅度暴跌的情況,未來卻說不準,」他說:「IMF由五大貨幣組成,無論哪個出現問題,其他四個都不能倖免。」因此,他建議,G20應該建立危機預防機制,若某個國家出現重大金融危機,其他國家則能通過危機預防機制來阻止其蔓延。

韓國前對外經濟政策研究院(KIEP)副院長金興鍾則希望杭州峰會可以向世界發出一個強大的信號,通過G20領導人展示強大意志和勇氣的方式,震懾地緣政治的不穩定因素,從而為經濟發展創造良好環境。

籲建立統一國際投資體系

此次T20會議在閉幕前發表主席聲明。聲明建議,完善全球金融治理,加強宏觀經濟政策協調,加強金融危機的預防與管理,提升特別提款權在國際貨幣體系中的作用,改善國際貨幣基金組織和世界銀行的治理結構;加強全球稅收合作。

聲明指出,當前世界經濟仍在復甦,但經濟風險不斷積累,增速有進一步放緩的趨勢。由此建議G20將結構性改革作為推動各國長期增長的核心;將創新作為推動經濟持續增長的關鍵動力;促進更多更高质量的就業。

T20還建議,推動全球貿易和投資合作,提振全球貿易增長,維護WTO在全球貿易合作中的核心地位,加強多邊和區域貿易規則間的協調,推動建立統一的國際投資體系。此外,G20應促進包容性和可持續發展,推動落實2030年可持續發展議程,完善國際發展融資體系等。



為期兩天的2016年二十國集團智庫會議昨日閉幕。 記者海巖攝

T20 籲區域貿易協定應遵WTO規則



T20會議上,與會各國專家就區域貿易協定與多邊貿易體制展開討論。 記者馬琳攝

香港文匯報訊(記者 馬琳、海巖、朱燁 北京報道)在如何重振全球貿易的活力方面,2016年二十國集團智庫會議(T20)建議要維護WTO在全球貿易合作中的核心地位,加強多邊和區域貿易規則間的協調。與會中外專家指出,應推動更具包容性的全球貿易合作,區域貿易協定應遵循WTO基本規則,G20有必要成立更具約束力的

監督體制。國際貿易和可持續發展中心總裁梅林德表示,在即將舉行的G20的會議中,二十國集團領導將會進一步分析WTO背景下,如何讓以TPP為代表的區域貿易協定與多邊貿易體制協調一致。他認為,在全球貿易治理機制上,更具包容性的貿易體制將會促進可持續發展。在中國擔任G20主席國期間,全球貿易治理已經朝着此方向邁進。

倡G20設監督體制以作協調

德國對外關係委員會全球化與世界經濟項目主任克勞迪婭·施穆克爾表示,全球現在已經有上百個區域貿易協定,如果各國在制定自己的規則時,不能遵循WTO規則,那麼就會使得全球貿易規則變得更加複雜,這與全球貿易的便利化、自由化發展方向相悖。

對外經濟大學副校長林桂軍建議,目前以TPP、TTIP、RCEP為代表的區域貿易協定將很大程度上決定未來全球貿易規則的走向,G20有必要成立更具約束力的監督體制,以促進區域貿易協定與WTO相協調。

T20 提交G20的主要政策建議

- 一、制定以結構性改革為核心的《2030年長期增長行動計劃》;
- 二、G20應就匯率和利率政策展開進一步協調,預防匯率市場出現大幅波動,穩定金融市場;
- 三、採取措施進一步完善全球金融安全網,包括繼續擴大國際貨幣基金組織的份額規模等;
- 四、提升特別提款權在國際貨幣體系中的作用;
- 五、G20應推動國際貨幣基金組織和世界銀行進一步向新興和發展中國家進行份額和投票權轉移;
- 六、維護WTO在全球貿易合作的核心地位;
- 七、將構建統一的多邊投資體系作為未來全球經濟治理的重要方向。

記者海巖 整理

中國創新競爭力 處G20中游

香港文匯報訊(記者 馬琳、海巖、朱燁 北京報道)2016年二十國集團智庫會議(T20)期間,中國科學技術交流中心和哈爾濱工業大學經濟管理學院G20創新議題聯合調研組發佈了《二十國集團國家綜合創新競爭力評價與預測》。根據報告給出的綜合排名,中國目前處於二十國集團成員科技創新競爭力第9位,2020年將處於第5位左右。該報告預測,到2030年中國將穩步處於G20成員第一梯隊,2049年將進入G20排名前三,全面進入世界科技強國行列。

T20籲各國增加研發投入

中國科學技術交流中心副主任、G20創新議題中方專家組召集人趙新力表示,與會的多數專家都認為,創新已經成為推動經濟持續增長的關鍵動力。G20各成員國應加強創新政策層面的溝通和協調,應採取有效措施保障知識產權、開展協同創新,消除技術,特別是高新技術的壁壘。

T20在提交給G20的政策建議中則進一步表示,G20應鼓勵各國持續增加研發投入,推動各成員國就社會研發投入佔GDP的比重制定增量目標;在保護知識產權的原則下促進知識擴散和技術轉移;支持開放科學,推動公共財政資助的研究成果、數據和研究設施的公開獲取,鼓勵重大科研基礎設施的開放和共享等。

京11月辦G20科創部長會議

此外,中方還在會議期間透露,中國作為此次G20主辦國提議,今年11月將在北京舉辦二十國集團科技創新部長級會議,這是G20首次召開科技創新部長級會議。

學者:中國發展理念助世界解決失衡

香港文匯報訊(記者 海巖、馬琳、朱燁 北京報道)中國現代國際關係研究院副院長袁鵬昨日在此間指出,全球秩序正處於冷戰結束後最混亂的時候,在國內、區域以及全球各層面均面臨失衡,中國所提出的發展理念和計劃有助於幫助世界解決失衡。

袁鵬認為,今年G20會議主要解決全球失衡的問題。全球化已首先導致各國面臨國內失衡,窮人和富人差別越來越大;第二個失衡是區域失衡,比如亞太已經在失衡,南海問題就是失衡的結果;第三個失衡是全球失衡,發達國家和發展中國家差距越來越大,

發達國家產能越來越過剩,發展中國家越來越不足。中國則已着手解決這些失衡。中國在解決國內失衡方面已做出一些表率,比如提出解決7,000萬人貧困的問題;面對區域失衡,面對TPP、RCEP,中國提出構建亞太自貿區,為亞太地區搭起一座橋;面對全球失衡,幫助發展中國家與發達國家縮小差距,中國提出「一帶一路」倡議,通過一個橋樑把資源進行有效配置和整合。

中美關係走向成G20峰會一大看點

袁鵬還表示,此次G20峰會另一個看點是,中美關

係如何走向。奧巴馬餘下任期的這幾個月,中美之間到底能做些什麼事情。現在中美關係非常畸形,本來全面的戰略性的夥伴關係被南海問題等第三方因素所牽扯。期待此次G20會議期間,習奧在杭州西湖漫步能讓中美關係回歸到最全面、最具戰略性的夥伴關係,不要被菲律賓、日本三方牽扯,回歸中美關係本來的面目。



袁鵬 記者海巖攝

深港成立聯盟 促大數據共通互享

香港文匯報訊(記者 李昌鴻 深圳報道)由深圳市經濟貿易和信息化委員會、香港特區政府資訊科技總監辦公室、深圳市科學技術協會等聯合舉辦的首屆深港大數據論壇昨日在深圳前海舉行。香港特區政府資訊科技總監楊德斌、深圳科工貿信委副主任賈興東、前海管理局香港事務首席聯絡官洪為民等600多人出席。會上,深港雙方成立大數據聯盟,以推動兩地實現大數據共通互享,促進跨境商貿和兩地產業升級。



為了把握發展機遇,深港成立大數據聯盟。圖為簽約啟動儀式。 記者李昌鴻攝

港可成「一帶一路」信息樞紐 楊德斌表示,「加快深港大數據互通共享已成為兩地交流的共識。對於香港來說,智慧城市規劃發展是我們的既定戰略,涉及大數據、物聯網等多個範疇,香港願意引入適用香港的數據架構標準,加強深港兩地的合作共贏。」深港大數據共享可以促進區域社會創新,給香港帶來更多的發展機遇。

外,香港還可以成為「一帶一路」的數據、信息及智能樞紐。深港兩地可以建立大數據標準、平台和特區,對分析數據及建立模型都有幫助,在前海成立大數據特區能夠吸引更多數據中心和智庫,提升粵港澳地區的優勢。

優勢互補提升國際競爭力

洪為民表示,香港一直都是全球資訊中心,近年來電子商貿及智慧城市蓬勃發展,香港需要在大數據方面努力,特區政府也可以在這方面做出推動,令企業明白共享數據可以給大家帶來更多機遇。另

會上,由華人大數據學會、深港科技社團聯盟、深圳信息行業協會、深港科技合作促進會等共同發起的「深港大數據聯盟」舉行了簽約啟動儀式。據了解,「深港大數據聯盟」是基於成就智慧社區發展,依托技術與數據科學,在粵港澳大灣區背景下,通過深港現代服務業,尤其是創新科技的結合,挖掘雙方潛力,共同推動跨界大數據平台的建立,進一步研究制定出深港大數據標準及數據交換規則,促進智慧城市發展與經濟提升。

朱光耀:全球經濟下行壓力增加

香港文匯報訊 中國財政部副部長朱光耀昨日在北京表示,世界經濟仍在緩慢復甦過程中,經濟下行壓力不斷增加,使得世界經濟面臨英國「脫歐」影響、歐洲銀行體系仍存問題、西方國家貨幣政策分化、新興市場國家調整和地緣政治風險等五大不確定性的挑戰。

西方國家貨幣政策分化

據中新社報道,昨日在北京舉行的2016網易經濟學家年會夏季論壇上,朱光耀表示,由於英國「脫歐」公投的結果,在短期內對全球金融市場造成了很大的震盪,英鎊匯率和全球股市劇烈下跌。在公投之後,何時啟動「脫歐」正式談判,使得全球經濟面臨新的不確定性。朱光耀表示,第二項挑戰來自歐洲銀行體系。儘管在2010年、2011年危機之後,歐洲銀行體系有了相當程度的加強,但是通過壓力測試暴露出的問題亟需解決。我們期待歐盟、歐央行和在歐洲具有系統性影響的銀行,資本充足率進一步加強,金融體系能夠更具韌性,更好地支持實體經濟的發展。三是西方主要工業化國家貨幣政策的分化。朱光耀表示,近期歐洲央行、日本央行明確繼續實施量寬鬆



朱光耀表示,世界經濟面臨五大不確定性挑戰。 網上圖片

的貨幣政策;而美聯儲去年12月已經啟動了利率正常化進程,並在今年7月26日決定對利率保持不變。西方主要經濟體這種貨幣政策的分化是十分明顯的,它對世界經濟不確定性的影響值得高度關注。

地緣政治風險衝擊力增強

「另一個因素來自兩個重要的新興市場國家:俄羅斯和巴西。」朱光耀認為,近期隨着經濟結構調整和全球油價的回調,這兩個國家的經濟狀況有所改善,但2016年度經濟增長率仍然是負數。這些重要的新興市場國家經濟恢復強勁增長還需要一個過程,這對全球經濟不確定性產生了影響。朱光耀最後強調,地緣政治風險對全球經濟的衝擊力在增加,從中東到其他地區,不安定的地緣政治情況對全球經濟的穩定增長產生了新壓力,而且這種壓力是在不斷增加的。